



Ismeri Ön a **TELLMANN** szövétet?

Ha nem —  
ugy **kérje** minden posztókereskedésben  
csakis a



**TELLMANN VILMOS ÉS TÁRSAI RT.**

**brasovi posztógyár** által gyártott  
kiváló minőségű szövetkülönlegességeket!

Meg fog győződni, hogy gyártmányait egyetlen posztógyár  
termékei sem muiják felül!

Paál Job eredeti riportja:

## Harminc zsidó orvos a halálba indul...

Tuszkay Ödön, marienbadi főorvos mesélt el nekem ezt a históriát. A főorvos ur a francia kormány meghívására részt vett azon a kiránduláson, amelyen a Nemzetközi Hygieneus Kongresszus sűrűbb előkészítő bizottsága megtekintette Assun mellett a világ legnagyobb lepra-telepét. Fából készült blokkházakban és kint a sziklák között két és félezer szerencsétlen várja a biztos halált. És közöttük harminc orvos. A betegek a világ minden részéből kerültek el ide. A harminc orvos kivétel nélkül zsidó...

Az őstamentumban, amely évezredek óta kultúrára minden tudományak, kulturának és először kutatta titka a véges emberi életnek, írták le elsőnek azt a szót, hogy: „bél-poklosság”...

A porból és hamuból megteremtett ember legszörnyűbb betegsége ez a kór, amelyet úgy hív az orvosi tudomány, hogy lepra... Nincsen előle megkezdés.

Kórokozóját nem fedezte fel még górcsővel a tudós.

Lassu vagy gyors sorvadásra vannak itélve azok, akiket megfertőz az a kór, amelyet Talán Sodoma és Gomorra posványba süllyedt bűnözői hagytak örökségképpen a leprát a világra...

Akiknek halantékán először jelenik meg a bélpoklosság hármas ránc, azokat külön táborokba zárják. Szigorúan elkülönítik a szerencsétleneket a világtól nehogy megfertőzzék az egészséges embereket.

Egyiptomban, ott, ahol az Ur Iiz csapása szántott végig, van a világ legnagyobb lepratelepe. Micraim országában, ahol lebegőn hajlik meg a karsu fűgafa, ahol a sülét ség után következett a sáskajárás, dögvész és jégeső, várja biztos halálát kétezeröttszáz szerencsétlen ember...

És velük együtt harminc zsidó orvos...

Assuaniq autóval lehet elmenni innen a libiai sivatag irányában már csak levehátan lehet tovább folytatni az utat.  
Léckerítés veszi körül a telepet, amelynek az a neve, hogy:

**FRÖHLICH SETTLEMENTE**

Egy német emberbarát, dr. Fröhlich létesítette csak évtel ezelőtt.

A világ minden részéből ide hozzák azokat, akik leprában megbetegszenek. Vannak itt franciák, németek, angolok, oroszok, fekete bőrű négerek, barna arabok, hallgatag svédok, ügyvédek, boltosok, szákhordók, katonák, színeszek, asszonyok, leányok, férfiak, gyerekek, öregek és fiatalok...

Fából készült blokkházakban reménykednek azok, akik röviddel ezelőtt kerültek ide

és a telep végén, kiellen sziklák között vándorolnak, akiknek nincsen más dolguk, csak várni a halált... Kereszbe rakott lábakkal ülnek itt, megadva magukat sorsuknak Allah hívói...

A hatalmas, modernül felszerelt laboratóriumban pedig górcsővel főlé hajolva kutadják titkát ennek a szörnyű nyavalyának, a doktorok.

B-kiérumokat lenyésztenek és szérumokkal végeznek kísérleteket.

Eddig nem vált be egyik sem...  
A lepra szérumát még nem találta meg a tudomány.

De nem ismerjük még a bélpoklosság kórokozóját sem.

Ami a kutatás terén végeztek, az nem volt más: csak tapogatódzás a sülétben.

Valamikor a fekete himlő pusztította, tizedelt e a világot, aztán felfedezték a himlő elleni szérumot és a szörnyű betegség a históriáé lett. Ehrlich professzor felfalálta a Salvarsant és ma már gyógyítható a vérba. Es az orvosi tudomány halhatatlanul műhelyükben kitermelték azokat a csodálatos medicinákat, amikkel egykoron pusztító veszedelmektől szabadították meg a világot.

A lepra örök rejtély...

Csak egy bizonyos, hogy fertőzés útján terjed egyik emberről a másikra és biztos az, hogy az a harminc zsidó orvos, aki önként vállalta a missziót a telepen — a halálba indul...

Valamikor régen: porlepte metszeten látam egy képet: dalolva indulnak a lobogó máglya felé az inkvizíció vértanúi...

Márlikok ök, akik boldogan mosolyogva hallak meg hitükért...

Ugyanilyen márlikok a FRÖHLICH SETTLEMENTE zsidó orvosai...

Szembem a laboratóriummal van egy fekete sírfelirat.

Pontosan harminchéf orvos nyugszik alatta. Az első, akit ide temettek el, úgy hívták, hogy: dr. Guttman Sámuel.

Úrdigenből, Németországból került el ide. Aztán elpusztult, miközben a lepra tiltakait kutatta...

Legnagyobb hősei ök a tudománynak...

(COPYRIGHT by Job Padl.)

Közvetlen a Gara Nord szomszédságában

**Hotel IMPĂRĂTUŢI TRAIAN (Terminus)**  
szálloda

Bucureşti, Calea Grivitei No. 177. Telefonok: 3-5214 és 3-0059

Előbrágu szálloda, fuvánovai, központi fűtéssel és meleg vízzel minden szobában, A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. — A kiszolgálás minden vonat érkezésénél a pályaudvaron van és díjmentesen szállítja a szállóba a vendégek poggyászát

Zsidó volt.  
És zsidók voltak a többiek is. Mind a harminchelen...

És zsidó az a harminc doktor is, aki ma dolgozik a telepen.

A vezetőjük: Hornig Jakab doktor Hamburgból...

A fekete márványtáblára minden évben rávésnek aranyos betűkkel egy, vagy két nevet. Néha többet is...

A fekete márványtábla alá kerülnek a tudomány vértanúi...

A zsidó orvosok, négy órányira Assuantól, a lepratelepen...

Azt mondja nekem az orvos, aki nem zsidó, az őse György viléz Rákóczi majtényi csalavesztése után emigrált a Habsburgok birodalmából, hogy:

— A Fröhlich-telepi orvosok mindegyike tudja: a legjobb esetben hét vagy nyolc évig bírja. Ennyi idő múltával biztosan elpusztul. Az orvosi tudomány mai állása mellett a lepra ellen nincs menetség. Életem végéig kísérem fognak utamon azok a borzalmak, amiket ezen a telepen láttam. Le nem írható az a kín, az a szenvedés, ami bor-almassá teszi ezeknek a szerencsétlen embereknek az életét. A husak, a börtök lerodhad a csontjaikról. Elvesztik a szemük világát, nyakukon nem marad meg más, csak a csigolya... A kezük, ha fel-emelik, olyan, mint régi képeken a kaszás halál ijesztő, vékony csontkeze...

— És a harminc zsidó orvos tudja, hogy mindnyójukra kivétel nélkül ez a sors vár...

— Valamennyi eljegyzett arája a kinnak, szenvedésnek, borzalmaknak és halálnak...

— És mindegyik elfőn ide...

— Ezek a zsidó orvosok legnagyobb hősei a világnak...

— Mivé förtől az ő hősi önfeláldozásukkal szemben Kolumbus hányatot ulja a tengeren, avagy Lindbergh ezredés bravuroz repülése Amerika partjaitól az Óvilág felé... Nekik eshető-égük volt a dadalra: ezeknek, a nagy névteleneknek, egyetlen biztos céljuk van: a halál...

— És a szemükben mégis a hit és bizalom tüze gyul ki minden reggelén, amikor szomorú menetben hordják ki a halottakat a domboldalon a temetőbe, elkezdődik ennek a harminc zsidó orvosnak küzdelme a halállal...

— Bizonyos, hogy egy napon sikerrel jár majd az élet harca az elmulással szemben... De addig, amíg ennek a napon aranyos sugara glóriát von a szenvedő világ borzalmakkal éktelenített homlokára, sok-sok zsidó nevet vénsnek még a lepratelep laboratóriumával szemben a fekete márványból faragott sírkőre...

Harminc zsidó orvos halálba indul Assuan mellett. Micraim földjén, nem messze a libai sivatagtól, csenevész fák koszorúta kopár pusztaságon a tudományért, az életért, mások egészségéért, az egész emberiségért...

Harminc zsidó orvosnak — Németországból jött el ide valamennyi — még csak a nevét sem tudom...

Odahaza elvitték volna a diplomájukat... Itt megengedik nekik, hogy jegyeset legyenek a halálnak...

A neveiket fehér márványtáblára kellene vésnél és ezeket a táblákat oda kellene állítani a nagy városok és a kis falvak legforgalmasabb tereire.

Ez a harminc orvos és az a harminchéf, akik már meghaltak, megérdemlik a halhatatlanságot...

Legnagyobb hősei ök a tudománynak...

(COPYRIGHT by Job Padl.)

## NETI GLOSSZÁK

### A Curentul ankélje

A Curentul, ez a par excellence antiszemita orgánúm, hetelek óta hirdeti ankélját, amelyet azon célból tart meg, hogy igazolja állásfoglalását, a kisebbségeket illetőleg. „Kisebbségek” lásd: zsidók. Tehát arról akarja megszólaltatni az ország közvéleményét, hogy vajjon milyen tért hódítanak a „kisebbségek” az ország életében. A Curentul most kezdte meg a fozzáintézt választok lekölzölését. A kiinduló pont természetesen az, hogy a zsidók minden téren előretörnek és veszélyeztetik a román állam boldogulását. Érdemes elolvasni ezeket a hozzászólásokat. Már csak azért is, hogy keserü epezt érezzen minden „kisebbségi” olvasó, amikor a soron keresztülül a szeme. A „legjobb” indulatu hozzászólásban is annyi rosszindulat van és annyi lendenciózus beállítás, ami elég volna ahöz, hogy szívdobogást idézen elő mind azokban, akik nyugodt életerendezésre fektettek a jövő elgondolások alapjait. Így például Bratlanu György, aki egy tekintélyes párt elnöke, azt írja, hogy „proporcionallitás” az állami igazgatásban és nagyvállalkodná. Nemzeti elemeket elhelyezni az összes közigazgatási, gazdasági és katonai pozíciókban. És így tovább. — Oléan i labornok azt írja: hogy az idegen nemzetiségű elemek nyomása túl-lepe a román nemzeti érdekek által megengedhető határról. Szigoru proporcionallitást követel. Antiscu lelkész Moldováól reviziót követel minden vonalon és követeli, hogy az „idegen” elemeket cseréljék ki olyan aányban, ahogy a kisebbségek képviselve vannak, a többség számarányához képest. Numerus klauzuz az összes iskolákban. Természetesen Gá. Andreescu teleomant kereskedő numerus klauzuzt követel a kereskedelemben is. Traian Ciucianu sibiu i tanító pedig a közoktatásban és hdseregben „tullengő” idegen elemekről beszél. És így tovább, napokon és hasábokon keresztül.

Mi ezzel szemben az igazság? Ezerszer rámutattunk már és igyekeztek kisebbségi lapársaink is, hogy rámutasson erre. És ez nem más, mint az, hogy a román elem nem, hogy megfelelő arányban van képviselve a közigazgatásban, hadseregben és ötatásügyben, hanem 100%-ban elfoglalja az összes pozíciókat. Nem akarjuk ezt reklamálni, mert ezen már tulvagyunk. De valamit mégis kellene tennünk ez ellen. Ránulnani arra, hogy rosszindulatu kulmérgezés folyik itten. Intellektuális mázba burkolva. Ankétnak nevezik ezt és ez a „ankét” arra mutat rá, hogy mi mennyire elveszünk az uralkodó nemzet előtt

## Chanele behaltmech!

Ira: Leopold Samuel (Senta)

Smüle, e történet hőse, zsidó, vallásos, és szorgalmasan tempomba járó fiatal Balbósz volt. Bocher korában ő volt a „Ros Jesiva”. Most is, mint Balbósz, minden idejét a Talmudtudománynak szentelte. Ez volt a Smüle hivatása.

Éért kapott 1000 forint nedant, — hozományt — teljes ellátást 10 évre és ráadásul a Chanelet feleségül, bis hundert und zwanzig.

Buzgó szorgalommal tanult a neki külön e célra berendezett kis szobájában, kivéve amikor a Chanele, az okos kis felesége, olykor, olykor egy frissen készült uszonával kedveskedett.

Ilyenkor Chanele nagy érdeklődéssel hallgatta férjének talmudi fejtegetéseit. Mert Chanelet érdekelté am a Talmud is. Tudott elmélkedni s volt némi tudása a tradícióból. Boldogan éldegéltek. Teljesen gond nélkül.

Egy szép napon azonban Reb Smaje, az az apósa így szól a vejehez: Smüle leben! Barmennyire is igyekeztem eddig előléd a rossz anyagi helyzetem takargalni, be kell vallanom, hogy nem bírom sokáig a nagy kiadás fedezni a krajzlerajomból. Ezért nézz valami önálló existenciát után. Mert ha ez így megy tovább, attól félek, hogy a te 1000 forintod is elvész.

— De mihez foghatok én?...



A fogmosás  
éppoly fontos,  
mint a kézmosás!

Amily természetes, hogy lemosa kezéről a piszkot, éppoly természetes, hogy fogait és szájüregét a dusan habzó KALODONT-fogkrémmel tisztán és épségben tartsa.

Telhető: reggel és este — KALODONT!



A HABZÓ FOGKRÉM

az összes lehetőségeket. Hát nem bánjuk. Legyen úgy, ahogy az ankélezők akarják. Már mint azok az ankélezők, akik azt hibáztatják, hogy a közigazgatásban, a hadseregben és közoktatásügyben „tullengünk”. Dobják ki azonnal, de azonnal, állásukból az összes zsidó prefektusokat, alispánokat, főszolgabírákat. Az összes zsidó tábarnokokat, ezreleteket és általában a tisztákat. Minden miniszteriumban csináljanak nagytakarítást. Egyetlen magasrangú zsidó tisztviselőt se töljenek meg. De tanfelügyelőket sem. Meg állomásfőnököket sem! Mi feláldozzuk őket. Eb ura fakó. Minden zsidó magasállásu funkcionárius menjen nyugdíjba, vagy dobják ki. Ebbe nyugodtan beleegyezhetünk. Mert nincsen egy sem... Azt azonban már nehéz ményezük, hogy magánvállalatoknál is igyekeznek kiszorítani a zsidó tisztviselőket. És nem engedjük felvenni őket. Gondoljuk csak el, hogy az ország lakosságának 5 százaléka zsidó. Így minden vonalon ennyi zsidónak kell lenni. Például a 17 megyéinek prefektusai közül 3-4 zsidónak kellene lenni. A numerus klauzuz arányában. De nem kell! Nem kell! Csak kereskedni hagyjanak bennünket. Bár az sínes a kezünkben. A galati i, constantai, bucuresti nagy export és importizáltak tekintélyes része a világ legjobb kereskedőinek, az örményeknek kezében vannak. Velük nagyon nehéz

a harc. Meg a román elem maga is kilünő kereskedő. A bankokban is numerus nullus van. Sem a Banca Naționalăban, sem pedig sok más vezető nagy iületnél nincs egy zsidó sem! Hát mit akarunk? Már mint a Calendarul szerkesztői. Meg az ankélezők. Hagyjának bennünket élni! Tudjunk egy kevés üzletet kölni, egy kis ipart üzni. Az orvos, ügyvéd, mérnök ezvezen a szabadfoglalkozások nagyon apályos tengerén. Csak szerényen élni akarunk. Csak élni és semmi más! Az anket humbug és rosszindulatu kulmérgezés!

### A hitleri igazságszolgáltatás és a narkózis

Hitlernek ugyszólván első lénykedése uralomrajutása során az volt, hogy átforgalmáza az állatvédelmi törvényeket. Valóban az állatok hálásák is lehetnek a nemzetiszocializmusnak, amiért oly előszeretettel és füllő gondal vigyáznak testi épségükre. Különösen a szarvasmarhák és szárnyasok birodalmában jelentett forradalmi újítást a horogkeresztes törvényreform. A törvény értelmében az állatokat nem szabad csak narkotizálás után levágni. Ne szenvedjen az a szegény állat!

Enyi humanizmus, ilvea csipk-finom figyelem valóban megható. His az ember nem ismerné a hitlerizmus egy évszázad történelmét, azt híhetné, hogy az emberi finomság és gyen-

— Majd estére az okos Chaneleval együtt megtárgyaljuk.

Vacsora után össze is ült a haditanács. Tate! — szólott meg Chanele. — Már ki is spekuláltam egy Smülenen való jó üzletet. Legyen a Smüle egy Rebbe, de nem olyan Rebbe, aki t-nul gyermekekkel, vagy hócherekkel, sem olyan Rebbe, aki a templom falainak prédikál, hanem olyan Rebbe, akinek Quittillt adnak, olyan Quittillt, amin nem lehet veszíteni, csak nyerni.

???

— Igen! folytatta Chanele, s mint egy jó zsidó (á Güter Jid) a bajban lévőeknek s tanácsalatonoknak jó tanácsot ad.

— Mit beszélsz Chanele? En? tanácsokat osztgatni? aki jómagam is rávagyok utelva mások tanácsára... Különben sem lehetnék én Rebbe, mert az én apám sem volt az, hanem suszter. A nagyapám pedig szabó volt. Hogyan is hangzana az, lün Schmajder á Enkel... A szabó unokája...

Chanele felugrik helyéről s ingerülten így szól: Hát Ábrahám szent ősalánk születt s nagyszülei kik voltak? Hát Rabbi Jochehenen a Gomore megalapítójának egyike nem suszter volt-e?

— De én?!

— Te? Te mint Ábrahám unokája s mint Talmudtudós méllő lennél Rebbenek.

— Ha tanultam is egy kicsit, nem elegető jogcim, hogy Rebbe lehessenek...

Végre Reb Smaje vett véget a vitának. — Holnap Smüle leben ki megy a piacra, szétnézel valami szakma után s akármelyik megletszik, abból én kioktallak. Hiszen tudod, hogy én mindenhez értek. Az én botomban minden szakma képviselve van.

Abban is maradtak, hogy a Smüle „üzletnézőbe” megy, de egyedül. Nem úgy, amikor a Chanelehoz ment leánynezőbe...

Korán reggel már kint is volt a piacon parnószet keresni, helyesebben keresni egy parnószet.

Komoly ábrázattal, lassu léptekkel szemügyre vett mindent, amit látott. Minden üzletbe csak éppen, hogy bepillantott. Ez már elegető volt neki annak megállapítására, hogy ez nem neki való üzlet. Teljesen kiábrándult az üzleti terveiből s arra gondolt, hogy talán mégis igazza van az okos kis feleségének a Chanelenak... Rebberek lenni... Milyen kényelmes és nemes foglalkozás...

Hazafelé indulva megpillantott egy érdekes, még ismeretlen dolgot. Azt látta, hogy egy sor kis asztalkák mögött egy-egy ember ül s majdnem mindegyik pénzét osztogat. Oda lépett egyik asztalkához. — Mondja Uram, miért osztogatja maga a pénzt?

— D-hogy osztogatok — felelte a pénzváltó: én idegen pénzt veszek és eladok. Valami leirhatatlan hangulat villant fel Smüle agyában. Das ist a Gschäft für mich — gondolta.

géség földreszállt angyalai az SA rohamosztalagok. Narkórium az általuk, hogy ne legyen halála pillanatában tudatánál, nehogy a gondolat lejusson ereje megölje, vagy az értelem keresse, miféle nyakát még keresztülzeli a gyilkos kés!

A fővény jogerőre emelkedett és beültetve a rituális vágást is, melynek értelmében tilos a narkóriummal való végzés. Arnál jobb — mondtek a hilleristák, — illetve éppen ezért. Végülre is, ha a zsidókról, vagy ha a marhákról van szó — aki or mindíg inkább előbb a marhák felé repdes a nemzetiszocialisták szíve. „Herzen kenneu sich!”

Mindczt annak képesen elevenítjük fel, hogy naponta jelennek meg hírek a Harmadik Birodalomból, amelyek újabb és újabb súlyos lételekről számolnak be az állatvilágban. Fővény megszegése miatt. Akédnak ugyanis egyes embereket, akik elvétel még ma is narkóriummal nélköz végzik el az állatok nyakát és az ilyen megöltököt hűtőszekrényben tartják. Ami nem igaz. Amí haragság. Ahogy nem mondanak igazat sohasem, vagy ahogy aránylik a hetvenkilenc — a huszonegyezerhez.

milizmust, egy olyan országban, amely eddig mentes volt ettől. Nem 24000 zsidó utzott be Svédországba, hanem ugyanennyi német állatvilág. Ezek nyáron utztek oda megnézni az országot és azután el is hagyták 19,000 en. Tehát marad 5000. Ezeknek „jórésze” írja a lap, zsidó. De a lap elérte kicsinyes célját. Kapkodtak ezen a napon. Végül hivatalos statisztika jelent meg e hír után. Ebből kiderült, hogy 1932 októberétől 1933 októberéig, tehát egy év alatt 101 zsidó telepedett le Svédországban. Majd egy másik statisztika kimutatta, hogy a múlt évben, tehát Hitler uralomra jutásának évében, összesen 79 zsidó koptól telepedést engedélyt. Ebből 70 Stockholm lakik, 5 Malmőben, 12 Östeborgban és a többi kisebb városokban. Tehát mikroszkopikusán kicsiny szám az ország lakosságához és befogadóképességéhez viszonyítva. De azért az antiszemita hecc sajtó nem nyugszik. Igaz, kiébál és egítál 24,000 bevándorló számmal. Amí nem igaz. Amí haragság. Ahogy nem mondanak igazat sohasem, vagy ahogy aránylik a hetvenkilenc — a huszonegyezerhez.

**Az egész világ egy város!**  
Igy mondja a régi közmondás. Ez jut eszünkbe, amí or olvassuk Dr. Markus Mencernek, a cernáujfi hítköztséghez bevezetel comisia intézménye elnökének nyilatkozatát. Ugy látszik, nem csak az „egész világ”, hanem az „egész ország” egy város. És ebben az országban az egész zsidóság egyforma. Egyforma abban, hogy szereti a belső egyenlenséget a hítközségek életében. Ideológiai harc, személyi harc, érdek, klikkek kisebb-nagyobb összecsapása. Eredmény? Egy ideiglenes tanács, amely hivatalot megoldani a külvilágban megoldhatatlannak látszó problémát. Dr. Mencer elnök nyilatkozik és mert tanulságokat rejt nyilatkozata, leírjuk néhány vezérgondolatát. Ő nem akar elnök lenni, látol áll a belső harcoktól. De ha már kinevezték, akkor becsülettel eleget akar tenni feladatának. E feladatok közé tartozik új válaszások kiírása. De nem lehet — mondja az elnök. Ezt így nem lehet. A régi alapszabályokai nem lehet. Mert állg döcögne egy két hónapot a gondokkal küzdő cernáujfi (ide be lehetne írni az összes hítközségek neveit) hítközség, megint meg volna a baj. Mi tehát a remédium? Új alapszabályok. Amelyek hivatalok legyenek egyszer s mindenkorra elintézni a tülekedések, harcok, kottlétek és „elvi” harcok, vereséget és győzelmet. Ezért kell Cernáujfi-n az új hítközségek alapszabály. És ő készített egyet. Most anketét hív egybe, hogy mindenki nyilatkozhasson véleményét. Mert jól akar, véglegeset. Amivel mindenki meg legyen elégedve. Mert ez a hítközségek béke legbiztosabb záloga. Ezt írja a cernáujfi-ideiglenes bizottság elnöke. Mintha olvasva volna leppunk erre vonatkozó számok ciklét. De nem olvasta, hanem rájött erre a megoldásra. Ahogy mi is hangoztatjuk évek óta az erdélyi hítközségekkel kapcsolatban. Ez kell! Új alapszabály. Proporciónális választójoggal. Körtülekintő módosi'akkal Örvendünk, hogy bukovinai testvéreink is látják, hol a baj méreg'oga. És ki akarták húzni. Segít őket a bukovinai miniszter is. Mert ő is látja. Ahogy mi is érezzük. Új alapszabályokat Cernáujfi-ban és Erdélyben is. Minden nagyobb hítközségben. Alapos konszolidációs munkát végezn. És elkarítani az utóbbi azokat, akik e rendes, céludatos munkának útját állják. Ezért jó a cernáujfi példa és ezért jó, ha néha, ugy látjuk, hogy az egész világ egy város!

**Az egész világ egy város!**  
Igy mondja a régi közmondás. Ez jut eszünkbe, amí or olvassuk Dr. Markus Mencernek, a cernáujfi hítközséghez bevezetel comisia intézménye elnökének nyilatkozatát. Ugy látszik, nem csak az „egész világ”, hanem az „egész ország” egy város. És ebben az országban az egész zsidóság egyforma. Egyforma abban, hogy szereti a belső egyenlenséget a hítközségek életében. Ideológiai harc, személyi harc, érdek, klikkek kisebb-nagyobb összecsapása. Eredmény? Egy ideiglenes tanács, amely hivatalot megoldani a külvilágban megoldhatatlannak látszó problémát. Dr. Mencer elnök nyilatkozik és mert tanulságokat rejt nyilatkozata, leírjuk néhány vezérgondolatát. Ő nem akar elnök lenni, látol áll a belső harcoktól. De ha már kinevezték, akkor becsülettel eleget akar tenni feladatának. E feladatok közé tartozik új válaszások kiírása. De nem lehet — mondja az elnök. Ezt így nem lehet. A régi alapszabályokai nem lehet. Mert állg döcögne egy két hónapot a gondokkal küzdő cernáujfi (ide be lehetne írni az összes hítközségek neveit) hítközség, megint meg volna a baj. Mi tehát a remédium? Új alapszabályok. Amelyek hivatalok legyenek egyszer s mindenkorra elintézni a tülekedések, harcok, kottlétek és „elvi” harcok, vereséget és győzelmet. Ezért kell Cernáujfi-n az új hítközségek alapszabály. És ő készített egyet. Most anketét hív egybe, hogy mindenki nyilatkozhasson véleményét. Mert jól akar, véglegeset. Amivel mindenki meg legyen elégedve. Mert ez a hítközségek béke legbiztosabb záloga. Ezt írja a cernáujfi-ideiglenes bizottság elnöke. Mintha olvasva volna leppunk erre vonatkozó számok ciklét. De nem olvasta, hanem rájött erre a megoldásra. Ahogy mi is hangoztatjuk évek óta az erdélyi hítközségekkel kapcsolatban. Ez kell! Új alapszabály. Proporciónális választójoggal. Körtülekintő módosi'akkal Örvendünk, hogy bukovinai testvéreink is látják, hol a baj méreg'oga. És ki akarták húzni. Segít őket a bukovinai miniszter is. Mert ő is látja. Ahogy mi is érezzük. Új alapszabályokat Cernáujfi-ban és Erdélyben is. Minden nagyobb hítközségben. Alapos konszolidációs munkát végezn. És elkarítani az utóbbi azokat, akik e rendes, céludatos munkának útját állják. Ezért jó a cernáujfi példa és ezért jó, ha néha, ugy látjuk, hogy az egész világ egy város!

**Hogyan készült az antiszemizmus?**

Nai kérdés. Ehez aztán igazán értenek ellerségeink. Értene hozzá a világ minden részében. Igy Svédországban is. De még menyire értenek! Példa erre az a hejmeresztel módszer, amelyre külföldi zsidó lapok mutatnak rá. Amikor a német zsidók menekülése megkezdődött, megoldóni kezdték a svéd antiszemita is. Bár kevesen vannak — hiszen az egész országban összesen több 6500 zsidó léteknél. Egyik nagy stockholmi újság egy szép napon hatalmas falragaszokat akasztott ki az utcákon, amelyken öltönyt betűkkel az állott: „Zsidók elárasszák az országot! 24000 német alafitvó jött az országba 1935 május óta. A hatóságok statisztikát kérték az utlevél-hivataltól.”

A plakát elolvasása után ugy gondolhatta volna a jó svéd polgár, hogy állg néhány hónap alatt ösztörsére emelkedett a svéd zsidók száma. Mindenki előveit 15 órét (a svéd aprópénz) és megvette a újságot. De amikor elolvasta a cikket, már látotta, hogy milyen gonosz ág így igaztalanul növelték az antisze-

mi-ideiglenes bizottság elnöke. Mintha olvasva volna leppunk erre vonatkozó számok ciklét. De nem olvasta, hanem rájött erre a megoldásra. Ahogy mi is hangoztatjuk évek óta az erdélyi hítközségekkel kapcsolatban. Ez kell! Új alapszabály. Proporciónális választójoggal. Körtülekintő módosi'akkal Örvendünk, hogy bukovinai testvéreink is látják, hol a baj méreg'oga. És ki akarták húzni. Segít őket a bukovinai miniszter is. Mert ő is látja. Ahogy mi is érezzük. Új alapszabályokat Cernáujfi-ban és Erdélyben is. Minden nagyobb hítközségben. Alapos konszolidációs munkát végezn. És elkarítani az utóbbi azokat, akik e rendes, céludatos munkának útját állják. Ezért jó a cernáujfi példa és ezért jó, ha néha, ugy látjuk, hogy az egész világ egy város!

**A ROMÁN RIVÉRIÁN CARMEN SILVÁN**  
A Constanța mellett kies fekvésű tengerparti gyógyfürdő és üdülőhelyen, ahol az angol-kóros gyermekek és reumatikus bajok gyógykezelése legjobban bevált, 1934 május 1-től megnyitott a legszebb helyen fekvő ort. „KATZ” és komforttel berendezett pansiómát a „MÁRIA VILLÁ”-ban, ahol a legújításnyosabb árak mellett családias otthonnal t. vendégim rendelkezésre állók.  
Tisztelettel M Á R K S A M U E L  
A pansió a fürdő strandjának és kaszinójának közvetlen közelében fekszik.  
Jelentkezések:  
Grossmann vendéglő Constanța Str. Traian No. 15.

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozóhelye Bucureștiben  
**KATZ** ort. restaurant  
BUCUREȘTI, Str. Carol 36. I. em.

**ERDÉLYI BANKHÁZ BUCUREȘTIBEN**  
PAUL SZIGETI  
az Anglo Internationál Bank volt igazgatója  
Bucureștiben, Str. Lipsncani 20 sz. alatt  
bankházat megnyitotta  
Foglalkozik a banküzlet minden ágával

— Nos mi újság Smüle leben, találál-e már valami neked való üzletet?

— Igen! Találam! Idegen pénzt fogok venni és eladni. Ez az áru nem megy ki a divalból, nem romlandó, nem kell csomagolni, nincs szága és kényelmes foglalkozás.

— Nincs is rossz guszulósod Smüle leben. I-ten segítségével legyen hát ez a te par-nószed.

Reb Smaje készítettél is e célra egy megfelelő remek kis asztalkát. Megmagyarázta, hogy az üzlet abból áll, hogy az idegen utasoknak idegen pénzt fog eladni. Megismer-tette Smület az idegen pénznemekkel és ár-folyamával.

— Most már tudom. Ez igen egyszerű — mondta Smüle. Persze — végoti közbe — Chanele. Amí a Gemoret megjutda tanulni, annál ez gyerekkjáték.

Még egy igen fontos üzleti filokba kell beavassalak s egyben figyelmeztessék Smület a. i. az a kis vétel és eladási árfo yam-differencia édes-kevés keresetnek. A főkeres-et abból áll, hogy a pénz kifizetésnél szám-lálás közben 1—2 bankjegyet el kell ügyesen bllicselni. . . Érted?

— Hogyne érteném, csak bízd rám Papa . . .

Reggel a szokottnál korábban kell fel, magához vette a kis asztalkáját, pénzt és az összes bátorságát és elindult az „első üzlet-nyitáshoz”.

Smüle büszkén ment végig az utcán. Allig telepedett le asztalkája mellé, egy ele-gánsan öltözött ur éppen előtte áll meg autójával.

Az idegen egy banktól duzzadó lárcát nyitott ki s egy 100 dollárosat kínált meg-vételre.

Smüle kissé zavarba jött ugyan, de erő-lettel ügyes mozdulattal a táblával kiszámi-tolta — s 248 forintot kínált érte.

— Rendben van, — szólt az idegen utas. Smüle rögtön hozzálélt a 248 frt. kifit-séshez, de nem minden izgalom nélkül.

Az idegen a pénzt gyorsan zsebreavágta s autójával elhajtott.

Mi-latt Smüle reszkető kezekkel össze-csapta sálortfáját, hátráa kapja s fulásnak eredt, mintha egybőlől lötének volna ki.

Hazaérve a nyitott kapu át berohant az udvarba. — Chanele behall me! (Chanele bujtass el) kiáltotta szakadatlanul. Chanele ijedten rohant ki az udvarra.

— Mi történt? — szólt Chanele — Mondd gyorsan, mi történt?

Smület az izgalma annyira kimerítet, hogy összerogyott s félajultan vitték be a szobába. Rögön ágyba fektették, hűsleges Chaneleje ápolás alá vette, egy nehezen magához tért. Az apósa, aki szintén ott örködött, gyengé-den kérdezi tőle.

— Mondd édes Smüle leben mi történt? Halott csend előzte meg Smüle válaszát.

— Ch'hob gewechselt — váltotam, vála szoli Smüle halkor.

— Azt hittem legalább is kiraboltak — chollie.

— 100 Dollárt! mondta Smüle s egy na-gyot sóhajtott.

— Ejnye, ejnye és ettől ijedtel te meg Smüle leben?

— De Papa! szólt már hangosabban Ch'hob aber a megemacht, de elbicceltem.

— No és? Ezért még nem kell ugy be-gyulladni.

— De Papa — szólt már fenhangon, egy 40 forintost bllicceltem el.

— Ez oszt már valami nyugtatta meg hízegően Reb Smaje.

— Szegény Smüle — sohajtott egyet Chanele — mégis csak nekem volt igazam. Rebhenek . . . Rebhenek lenni az mégis csak neki való üzlet . . .

Reb Smaje igyekezett Smület bátorítani, közben észbe jutott még valami.

— Tudod e azt Smüle leben, hogy elő-ferdul, hogy széhhamosok hamis pénz kíná-lnak megvétele. Erre is nagyon kell vigyázni. Nézd csak meg Smüle leben, nem-e egy hamis-tvány az a 100 Dolláros, amit váltottál.

Smüle előhúzza zsebéből banktőrtőrsját. Hirtelen homlokára csep. Hopp! . . .

— Efelejtetem a 100 Dollárosot elfo-gadni . . .

**HIREK**  
„Nepünk” cikkének utánozmását csakis a forrás megjelölésével engedjük meg.  
**Naptár 5694**  
Péntek: Ijar 5, április 20.  
Szombat: Ijar 6, április 21.  
Heti szidra: יָרֵיחַ עֲשֵׂרֶת  
Heti háfóra: יָרֵיחַ עֲשֵׂרֶת  
Szombat kezdete:  
szel bezárás 6:55  
gyertyagyújtás 7:05  
istenisztelet kezdete 7:10  
Szombat befejezése 8:10  
Perck 2. יָרֵיחַ עֲשֵׂרֶת

**Telaviv**  
Meier Dizengoff, Telaviv polgármestere és egykori alapítója, a zsidó távirati ügynökség úján meghívást írteltel a világ összes zsidó hítközségéhez, hogy Telaviv fennállásának 25 éves jubileumára, amely április 29 én kezdődik és fényes ünnepekkel lesz összekötve, küldjék el kérvényeiket.

Telaviv, amely egész Palesztinában, sőt ez egész világon az első szintista zsidó város, 1909 tavaszan a Zsidó Nemzeti Alap segítségével és kölcsönfelvételrel, eredetileg 60 lakóház és a „Herzlia” héber gimnázium felílti rendelkezett. A hátoru kiterjedésig az építkezés igen kicsiny volt, az angol fennhélség óta azonban a rohamos fejlődésnek indult. Míg Telaviv lakossága 1909 ben mindössze 530 volt, addig ma 90,000-re becsülük az összlakos-ág számát. 1924 óta Telavivnak önálló városigaz-gatása van. A városi tanácsot propo cionális alapon választják: szavazati joguk a nőknek is van. Telaviv egymaga több, mint 80 iskolával rendelkezik, számos kis és nagy gyára és iparvállalata, több színháza és mozija, egy meteorológiai állomás, modern vízvezeték hálózata és beton-utcai vannak.

Telaviv egyben központja a héber irodalomnak is. Itt volt Achad Harm, itt él Chaim Nachmann Bialik és a héber irodalom más neves reprezentansai. Több naplaj és folyóirat jelenik meg. Minégy 5 éve Telaviv Mes-sékét rendez évenként felül közzét, amelyen Európa és Ázsia számos nagy iparvállalata és kereskedője vesz részt. A telavivi vásárok így a legfontosabb közponjtai és összekötőjel lettek Európa és Közékelet kereskedelmi forgalmának.

Amí az összes más nézetek telepe-seinek nem sikerült, azt a zsidó ieremltörő megvalósította: Egy modern, európai szí-vonalon álló várost létesítet Keleten, ahol nem-csak fejlett civilizációnak rakta le alapjait, de a zsidó kultura szálait is szertvetette, amely lényével és tekintélyével az egész világon tiszteletet szerez a zsidóságnak.

**Súlyos ítéletek a görög antisze-miták ellen.** Szaloniki. A napokban állott a görög bíróság előtt 4 nemzetiszocialista vád-lott, akik a feloszlott antiszemita EEE szer-vezetnek voltak tagjai. A vádlottak ellen még februárban indult eljárás antiszemita ucai zavarások miatt. A bíróság J. Kosmidest, az EEE szervezet elnökének fiát, 1 évi börtönrre ítélte, míg a másik 3 vádlottal 1—1 havi fog-házzal büntelte. Ezenkívül mind a négy vádlott 3000 drachma pénzbüntetést is kapott. — Itt említjük meg, hogy a főiskolák szenátusai alkalmazzák azt a miniszteri rendelkezést, amely megfegyverelzi mindazon diákokat, akik poli-tikai aciókban vesznek részt és zavarásokot idéznek elő. A szaloniki és edessai főiskolák szenátusai legutóbb 100 diákot fegyvereltek meg a fenti törvény értelmében. — Az EEE antiszemita szervezet egyfökbént minden fel-ozlatás ellenére is tovább működik. Legutóbb egy fiatal emberekből álló csoport behatolt a szaloniki Makkabi klub helyiségébe, amely-nek berendezését porrá zúzták. Amidőn a rendőrség a helyszíre érkezett, a feltetteknek már nyoma veszett.

**Bármilyen București-i megbízásokat vállalok. Cim a kiadóban.**

— Nemzetiszocialista propaganda Amerikában. — Newyork. A losangelesi ügyészség Bert Allen örnyagot biza meg azzal, hogy vizsgálatot indítson az „Uj Né-melország barátai” cím alatt működő egyesü-let tevékenysége ügyében. Bert Allen örnyag a vizsgálat befejezése után kijelentette, hogy az egyesület terrorszervezeteket és reham-oztszolgálatot szervez. A nemzetiszocialisták azt hiszik, hogy Amerika gazdasági helyzete miatt most egy forradalom előli áll és felkészülnek arra, hogy a zavarosban halászhasznanak és esetleg a hatalmat is a kezükbe ragadják. Statisztikai számokkal mutatta ki, hogy 1930-ban az Egyesült Államokban 1,608,000 német születésű itélet és a német lakosság száma 6,873,000-re rugott. Érdekes, hogy a roham-csapatokba csak százezreztelkes kereszény amerikaiakat vesznek be. — Az örnyag az ügyészséghez beérjesztett egy röpcédulát is, amelyen a német nétek adtak ki, amelyben felszögezik, hogy Roosevelt holland-zsidó származású és megválasztását a zsidóknak köz-szűnheti. Az amerikai gazdasági törvényhozás viszont nem egyéb, mint a zsidó bankárok műve.

— Charbinban tilos az antiszemita izgatás. Már több i ben hírt adtunk arról, hogy Charbinban az utóbbi idők zavargásai folytán erőteljesen lábrakapott az antiszemita agítáció, sőt számos esetben merényléteket is elkövettek a fehérgárdisták tisztek. A sanghaji „Israels Messenger” jelentése szerint a Tokiói japán külügyminisztérium táviratilag utasította a charbini rendőrigazgatót, Johisukit Matsudat, hogy tiloson be minden antiszemita sajtó-megnyilvánulást és ne engedjen ezen a zsidó-ság ellen irányuló semmilyen izgalást, sem s óban, sem írásban. A charbini zsidóság megnyugvással vette tudomásul a japán kül-ügyminiszter rendelkezését, amely egyelőre meg-övíja őket az antiszemita fehérgárdisták táma-dásaitól.

— A cseh-zsidok kormány a faji gyűlölet ellen. Prága. A husvét ünnepet megelőzőleg a cseh-zsidok képviselőházában ünnepi ülés fol, i, amelyen részt vett T. G. Masaryk köztársasági elnök is, valamint a kor-mány és a diplomáciai testület minden tagja. A kormány megbízásából dr Kremer, közok-tatásügyi miniszter terölt ünnepi beszédet és többek között a következőket jelentette ki: — „Egy néphez való szeretetünk nem kéve-teli meg egy másik néphez való gyűlöletünket. A sovinizmus ellensége a népeknek és az emberiségnek” — írja szeretettel elénkünk egy könyvében, majd így folytatja: „A nem-zetek között nincs természetes gyűlölet. A munkásnéplől, bármilyen nyelven beszéljen és bármilyen fajhoz tartozzon is, látol áll a faji gyűlölet, amelyet csak mesterségesen szita-nak politikai célok szolgálatában lelkiismeret-ten izgalok”.

— Megszűnt a fiumei jesiva. Félévvel ezelőtt dr. Bruer, a frankfurti jesiva vezetője Fiuméba tette át a működési helyét. Ott, az olasz nyelvtérletnek egyik csücskében akart

**Valodai Frankok**  
Izesíti,  
ecősíti,  
olcsóbbítja  
frankok teljes kávéját  
Vizsgáljon a kávédarálóra mint gyárcsere!

megindítani jesivaéletet és ezzel az elpetyhült olasz zsidóságba kis szellemi élénkséget behozni. Ugy képzelték a doigot, hogy a szegény fiumei orthodox hítközség a keretel adja, és sikerülni fog az olasz zsidók között a fontos ügy iránt anyagi támogatásban megnyilatkozó érdeklődést keltetni. Történetek erre vonatkozó ki-értelek is, az olasz zsidók kedvelt hetilapja, „Israel” állandóan napirenden tartotta a Jé-rdést és rpellált az olasz zsidók áldo-alkész-ségére. A felkes szavak azonban eredmény nélkül hangzottak el és így a fiumei jesiva ügye hajótörést szenvedett. Dr. Bruer vissza-költözik Frankfurtba, ahol tovább vereti majd opja jesiváját.

— Egy híres amerikai író a man-datárius hatalom ellen. Newyork. — H. L. Mancien, a híres amerikai író és kritikus, aki bejárta az övilágot és Palesztinát is me-glátogatta, a napokban érkezett vissza Newyorkba és kifejtette a lapoknak, hogy vádat emel Anglia, mint palesztinai mandatárius hatalom ellen a on a címen, hogy kizsákmányolási anyoknak próbálja kihasználni a zsidókat. Kijelentette továbbá, hogy a palesztinai zsidó teljesítmények óriási hatást gyakoroltak rá, hozzáfűzti azonban, hogy ezeket a heroltus erő-feszítéseket bizonyos mértékben paralizálja Anglia tradicionális politikája. Kifejtette még, hogy míg Palesztinában egészen csodálta ra-mellő gazdasági fellendülést látott, addig Transzjordánia a legutóbbi nyomorban sany-lődik és a politikai helyzet sem megnyugtató ezen a vidéken.

**E Z U S** menorák gyertyatartók, serlegek, svédcsokszók, templomi kegy-szerek,  
bármily művészi kivitelben leg-olcsóbb árban.  
Gyártása és eladása:  
**„Tacamul”** ezüstáru gyárban  
CLUJ, Strada Gen. Neacșu No. 6.

**IPARI és SZALONSZENEK**  
BRIKETT ipari célra, központi fűtésre, vas- és cserépkályhába  
**„PETROȘANI”**  
Román Szénbányakivárási Részvénytársaság  
Oradeai lerakat: Kallós Hugó Calea Victoriei 1.  
Telefon 88 (volt Kalozsvári-ut) Telefon 88

### Palesztinai hírek

A Jeruzsálemben ülésű Acclionskomité revizionista frakció a látogatást tett a fogházban a megvádolt Abba Achmeir, Abraham Slavsky és Zaid Rosenblattok. A feladatokat revizionisták saját polgári ruháikat hordják és meg vannak elégedve a bánásmóddal. A fogházigazgatóság megengedte számukra, hogy naponta két óra hosszú tornagyakorlatokat végezzenek és újágot olvassanak. Slavsky a fogságban 15 kilót hizott. Megbízható forrásból értesülünk, hogy az Arlossoff börtény tárgyalása április 16-án veszi kezdetét a jaffai bíróság előtt.

Párisi jelentések szerint, Vladimir Jabotinsky a Revizionista Unió elnöke, aki ezidőszelint Londonban tartózkodik, megbeszélést folytat a gyermektügyi miniszterium egyik magas tisztviselőjével. A tárgyalások során érintették Jabotinsky palestinai telepítési kéréseit is. Az angol kormány állítólag nem zárkózik el az engedély megadásától, azonban ezt bizonyos feltételekhez köti. Hír szerint Jabotinsky nem fogadja el az angol kormány feltételeit és így a palesztinai bevezetése újra illuzióvá vált.

A Keren Kajemeth röviddel ez előtt 2000 dunám földet bocsátott az Eneke Cherbenen a német zsidó családok telepítésének rendelkezésére, amelyből 1000 duna a gyümölcsösnek is igen alkalmas. Ugyancsak a zsidó Nemzeti Alap egy nagyobb kiterjedésű földterületet bocsátott 170 német zsidó család rendelkezésére és 15 dunamot a német gyermekek otthona számára. Az első csoport gyermekei már meg is érkeztek Palesztinába. Eddig a kormány 350 certifikátot adott direkt a német gyermekek számára.

A most megjelent hivatalos statisztikák szerint 1933-ban Palesztina zsidó lakossága 22 százalékkal lett kevesebb az előző évről. Ennek oka az, hogy a zsidó bevándorlást a kormány a következő évig megtiltotta, az elmúlt évben 30,327 zsidó jött az országra. Palesztina zsidó lakossága ezidőszelint meghaladja a 245 000 lélekszámot.

A palesztinai kormány 96,000 font összegben törölte a palesztinai gazdák adóit és kölcsöneinek részleteit. A kormány ajándékba kizárólag az arab földművesek részére. Röviden: Mandátum a zsidó nép ellen.

Frick német birodalmi miniszter ezidőszelint Palesztinában tartózkodik.

A Jewish Agency a AC határozatainak értelmében máris felvezetett a palesztinai kormánytól a zsidó bevándorlás megkönnyítését illetően. A Jewish Agency egyidejűleg a legközelebbi félrevezető kizárólagos mennyisége ügyében is tárgyal. Egyelőre a tárgyalások arról folynak, hogy a Palesztinában tartózkodó feleségeket és szüleit minden nehézség nélkül az országba hozhassák.

Az Ita értesítése szerint rendkívül tekintélyes arab vezető személyiségek komolyan fáradnak azon, hogy a zsidókkal meggyezésre jussanak az arabok és zsidók jogainak tisztázását illetően. Ugyanezen körök energiákon állást foglalnak az arab lapok azon híradásával szemben, mintha Emir Abdullah azért ment volna Londonba, hogy az arabok segítségével királyi kiáltással ki magát Palesztina és Transzjordánia fölött. Az ItA a maga részéről is megállapítja, hogy az Emir Abdullah kapcsolatos híreknek semmi alapjuk nincs.

Nagy feltűnést keltett egész Palesztinában, hogy Regheb Nashedhíbi Bey, Jeruzsálem arab polgármestere az AC ülésén az angolok segítségével a Jewish Agency politikai vezetőjénél, Mose Scherlokánál. A polgármester látogatását igen sokféle kép kommentálják.

A palesztinai sajtó jelentése szerint ezidőszelint 800 zsidó gyermek látogatja a keresztény missziós intézetek iskoláit. A Waad Leumi ennek kétségbeesett nyilatkozására hozta a zsidó iskolák látogatottságának számadatát. Ez szerint a Waad Leumi felügyelete alatt álló héber iskolahálózatot 27,652 zsidó gyermek látogatja, míg a magániskolákban 11,000 zsidó gyermek jár. Minthogy azonban a felyő iskoláiban a zsidó tanulók száma 3741-el emelkedett, a zsidó növendékek száma meghaladja a 40 000-et.

Hivatalos jelentések szerint a palesztinai pénzforgalom jelenleg 3,634,664 fontra rug. A megnövekedett pénzforgalom a zsidó tökebevándorlás és gazdasági tevékenység eredménye.

A napokban nyílt meg ünnepélyes külsőségek között Rechobában az új mezőgazdasági kémiai tanintézet, amelynek dr. Chaim Weizmann a vezetője. Az intézet megnyitása alkalmával az ünnepélyen megjelent Palesztina fő kormányzója is, aki a Brit gyermektügyi miniszter nevében szerencsekívánatait fejezte ki Weizmannnak.

A narancsexport az idei szezonban 4,612,739 ládat tett ki. A Schmen művek ugyancsak rendkívül szép teljesítménnyel dolgozott, amelyben a kínai, indiai, a német, portugál, indiai, ausztráliai, eszperantói és finnországi piacokra is jelentékeny mennyiségű olajat és szappant exportált.

Az arab sajtó jelentése szerint egy zsidó társaság megvásárolta a Palesztina északi részében lévő egész Beitec földkömplexumot, amely 70,000 dunamot tesz ki, 160 000 fontért, eddigi szíriai-arab tulajdonosától.

### Faj-delirium

A napokban hagyta el a sajtót dr. Kurt Plischke, német fajtulató könyve, amelyben a zsidó faj sajátsgaival foglalkozik. Így megtudjuk belőle, hogy a zsidók ellendílhatalatlan sóvárgást éreznek, hogy a nemzsidó asszonyokat és leányokat megbacstelenségek és lerántásák őket a maguk erkölcsi posványába. A zsidó faj a társadalmi beleségek legfőbb kórokozója, amely állati ösztöneit és beteges alacsonyrendűségét tekintve vége — nagyon is természetes. A leánykereskedelem ugyszóiban kizárólag zsidó kezében van. Ezért tehát szüksége van a német népnek, hogy fajlörvényt hozzon, amelynek szellemében a fajlisztaság ellen elkövetett merényleteket halállal kell büntetni, amint az egykoron vala. Dr. Kurt Plischke nem engedélyez akármilyen halált a faj tisztítálatlanoknak. Plischke kötéskötésű halálhoz ragaszkodik, mert holmi lenyakadás, vagy főbeütés nem pusztítandó ki a bajt és főképp nem szerezne kellő elégtételt a bemooskolt fajnak. A nemzetiszocialista sajtó egyébként is csak a fajleortától hangos. A német könyvtáron, ha mostanában megjelenik egy munka, akkor holtbizonyos, hogy az: fajteória. A német könyvtérmeles, amely eddig behódolta az egész világot és tempót diktált Európában és kiállásban egyaránt az összes kiadóknak, — ma ugyszóval halott. A megjelent könyveket a közönség nem vásárolja, mert minden munka a nemzetiszocialista demagógia szolgálatában áll.

Egyedül csak a fajelmélet üli deliriosus tüornyját a német könyvtérmeles, a német kultúra, irodalom, erkölcs, jog és igazságszolgáltatás felett. Mindenben rajtatekzik a fajelmélet és ártatóerője. Ez lett a német élet központi rugója, alfája és omegaja és ebbe a deliriumba pusztul bele a jobb sorsra érdemes német nép jövője is.

### Uccai harcokat rendeztek Párisban az antiszemita „király rikkancsai”

Páris. — Az utóbbi időben Franciaországban is lábrakapott az antiszemita agitáció, amelynek legfőbb képviselői, az ugynevezett „király rikkancsai” antiszemita alakulat, amelynek keze a legutóbbi véres forradalmi harcokban is benne volt. Az elmúlt héten éppen ez ellen az antiszemita tendencia ellen foglalt állást a francia „Antiszemitizmus ellen küzdő liga”, amelynek sorában a legelőkelőbb francia politikusok, katolikus és protestáns egyházi vezetők is vannak.

Mielőtt a lilakozó demonstráció megkezdődött volna, a rendezőség észrevette, hogy a teremben, ahol több mint 6000 érdeklődő gyűlt össze, a „király rikkancsai” is helyet foglalnak. Lonquet képviselő azonnal értesítette erről a kormányt és kérte, hogy rendőrszolgálatot rendeljen ki a liga tagjainak védelmére. A zsidó frontarcosok szövetsége is bejelentette, hogy amennyiben a kormány nem gondoskodik kellő védelemről, úgy maguk veszik kezükbe a biztonság megővését.

A lilakozó gyűlés megkezdése előtt Páris központjában, az Etoills-ben viharos jeleneteket inszenáltak az antiszemita „király rikkancsai”. A zsidó járókelőt, a liga tagját és a rikkancsok között formális uccai harc keletkezett, amely mindkét részről számos beszületés végződött. Pierre Nicolas nevű royalistát igen súlyos állapotban szállították a kórházba, további 10 rikkancsot pedig bekötözés után elbocsátották a kórházból.

A rikkancsok egyébként a St. Michel utcában is jeleneteket rendeztek. Kikapáltak a zsidó újságolvasók kezéből a lapokat és hangos antiszemita jelszavakkal tüntettek. A párisi zsidók azonban itt is alaposan elbántak a király rikkancsokkal, akik közül többen sérüléseket szenvedtek. Néhány óra múlva azonban a nyugalom Páris uccáin teljesen helyreállott.



harisnyái a legjobbak és legtartósabbak. Különlegessége az „AREKA” mátt selyemharisnya!

### Keresse fel a Levantei Mintavásárt Tel-Avivban!

A tel-avivi mintavásárra utazóknak be kell szereznük elutazás előtt egy állandó belépő-ticketet, amely több különböző kedvezményre ad jogot. Ezek között a kedvezmények között szerepel egy ingyenes utazás is Palesztinában. Információkkal szolgál a romániai vezérképviselet, a dr. A. Mibashan vezetése előtt álló KEDEM biróul de turism si voiaj Bucuresti, Strada Coltei No 1., etaj I. Telefon: 5-2160 Erdélyi kizárólagos képviselőnk: RAPID Informátor Cluj, Regina Maria 32.

Kérjük mindenütt az „ALBA-IULIA” antiszeptikus pipere szappant Kézműsáshoz használjuk az olcsó és kiváló minőségű medve védjegyű „URSUS” szappant Gyártja: Breckner János r.-t. Alba-Iulia

### A délamerikai zsidó bevándorlás lehetőségei Chile, Equador és Kolumbia

Santiago de Chile. — A chilei külügyminiszter a sajtó képviselőinek a németországi zsidó emigránsok bevándorlását illetően hozott döntést kérdésekre hivatalosan kijelentette, hogy a kormány teljes mértékben hozzájárul a bevándorláshoz és minden további nélkül megadja erre az engedélyt. A külügyminiszter egyébként a következőket mondta: A kormány a legnagyobb szimpátiával kezeli a hozzá intézett bevándorlási kérévényeket, amelyek a német zsidóság részéről érkeztek. Spanyolországból a közelmúltban 2000 ilyen kérévenyt kaptunk a menekült zsidók részéről. Noha a chilei kormány a bevándorlásban nem tesz különbséget, mégis ilyen tömeges bevándorlást, a munkanélkültségre való tekintettel, nem tart föltörte kedvezőnek. Chileben jelenleg 42,000 zsidó él, akik résztvesznek az ország gazdasági életében és kedvező életkörülmények között élnek.

Quito. — Equador, délamerikai közlárasság fővárosából jelenti a zsidó távirati ügynökség: A természeti kincsekben rendkívül gazdag és még fejletlen Equador kedvező lehetőségeket nyújt bizonyos foglalkozási kategóriáknak. Legelőkelőbb a kispárnák van rendkívül jó talca. Az equadori zsidó lakosság igen alacsony. A zsidók leginkább Peru-ból költöztek ide. Igen kíváncsok volna tehát — fejejt be az ITA jelentését — ha az európai zsidó szervezetek lehetséges teremténeket az Equadorban történő zsidó teleletpülés számára.

Bogota. — (Kolumbia) Az ITA jelenti, hogy egy zsidó-kolumbiai társaság, David A. Parlo, ismert politikai vezetése mellett, tanulmányozza a kolumbiai zsidó teleletpülés lehetőségeit. A kormány hír szerint szimpátiával kíséri egy esetleges nagyobb zsidó teleletpülés tervét.

### Nemzetiszocialista agitáció a zsidó Palesztina érdekében?

Párisból jelentik: Egy rövid idő óta egész Franciaországban egy körlevél cirkulál, amelyen a „Német cégek zsidó képviselőinek szövetsége” aláírás olvasható. A körleveleken természetesen sem helység, sem név, sem dátum nincs. Senki sem tudja, hogy honnan ered ez a körlevél, hol van a fertőző szövetség, a körlevél szövegéből azonban sejteni lehet eredetét. A körlevél ugyanis, amely egy zsidó szervezet nevében lett kibocsátva azzal fordul a zsidóság „nemzeti lelkiismeretéhez”, hogy ne Németország ellen, hanem Anglia ellen folytassanak bojkottot. Nem kell hozzá sok fantázia, hogy a körlevélben Göbbels propagandaminiszter kezét felfedezzük, amely pokoli lelkiismeretlenséggel Palesztinát is szolgálatába állítja, hogy megközelítse az „alacsonyrendű” zsidó szíveket és a náciellenes bojkottációt Anglia ellen bojkottálalakisza át. A „Német cégek zsidó képviselőinek szövetsége” igazi nemzetiszocialista terminológiával gyalazza azon zsidó vezetőket, akik megszervezték a német bojkottációt és ezzel igen érzékeny pontján érintették Németország gazdasági érdekeit. A zsidó szövetség kétségbeesett hangon számol be arról, hogy a német árubojkott következtében a szövetség őrítási veszteségeket szenvedett. Ez az első része a körlevél tartalmának. A második részben következik az azzal az igazi szemforgalnak, itt már Palesztina zsidóságához fordulnak és írvetelik, hogy bojkottálják Angliát és az angol árukat. Meghatolt szavakkal emlékeztetnek meg Telavivról, Jeruzsálemtől és a zsidó építési impozáns látszairól. Mindezt csak

Erdélyben a legrégebbi idő óta ismert ZIMMERMANN szövetnek nem kell reklám Minden fogyasztó tudja, hogy Románia egyik legjobb minőségű szövetét a ZIMMERMANN TESTVÉREK sighthoarai posztógyára készíti Felkérjük tehát az igen tisztelt fogyasztó közönséget, hogy vásárlásainál a ZIMMERMANN-féle szövetet kérje.

azért, hogy vérlátérhessenek a fargyra: az angolellenes bojkottra és a német áruk fokozottabb fogyasztásának propagálására.

A nemzetiszocialisták most már tehát ilyen eszközökkel akarják megtörni a németellenes bojkottfrontot, amely mindinkább erősebb lesz és hullámaival megérinti a német gazdaság alapjait. A „Német cégek zsidó képviselőinek szövetsége” főnökét azonban mindenki ismeri. Göbbels miniszter ur áll e mögött is, akinek minden lele-essége kudarccal vall, mert a világ önludatos zsidósága nem hagyja magát elférinteni a bojkott harc utjáról, mindaddig amíg a mai nemzetiszocialista rendszernek még maradványai is el nem tűnnek.

### Szünet nélkül tombol a barna-terror Németországban

Épen most, amidőn a német sajtószolgálat állandóan azzal kürtöli tele a világot, hogy Hitler revidálta álláspontját a zsidókérdésben és már megszüntek a zsidóüldözések, — jönnek a véres pogromokról a H rna-dik Birodalomból a hírek, amelyek talán még borzalmasabbak mint elődeik. — Csak az elmúlt héten számoltunk be a gunzenhausen-i pogromról, de ugyanilyen kilengések történtek Ansbachban, Neustadtban, Windsheimben és sok más helyen. Gunzenhausenben 1600 ember lett földönfutóvá és 19 családot tartóztattak le az S. A. külsőintézmények. A hivatalos hatóságok azonban még azzal sem leplezik részességüket ezekben a véres kilengésekben, hogy vizsgálatot vezetnének be. A barna-terror szedi áldozatait és akiket megkímél, azok megok velnek végtelenségig. Így, dr. Erich Braun koburgi zsidó orvos szenvedéséről hasábobon keresztül számoltunk be a külföldi lapok a szerencsétlen zsidó orvost annyira elkinózták és megcsön-

kitolták a nemzetiszocialista terrorlegények, hogy az orvos, egyi öréhez, aki kisértő jőlt bánt vele azt a kérészt inézte, hogy löje őt öbe, mert ezzel rendkívül jó szolgálatot tesz neki. A zsidó orvos természetesen nem szabadulhat meg ilyen könnyű s errel hóhérral és be kell várja, amig lassu kihalással ölik meg a nemzetiszocialista banditák.

A véres terror és pogromot természetesen mindenütt a hivatalos sajtó támasztja alá, sőt innen indul ki az iniciativa. A sajtó még ma is azon rágódik, hogy a marxizmus és kommunizmus zsidó eredetű, a zsidók szolgáltatták ki Németországot Franciaország-nak, ők az okai a jövőléletli összegeknek, sőt ők voltak az okai a világháborúnak is. A Berliner Nachtausgabe Einsteint egy hisztérikus féregnek nevezi, aki olthalatlan gyűlöletet érez a német nép iránt.

Jellemző a felelőtlen terrorkilengésekre, amely ma megüli egész Németországot, hogy milyen eszközökkel do goznak a nemzetiszocialisták. Streicher szűkebb hazájában, Nürnbergben például az állítváson a zsidók külön Ableitungban áruhalnak csak. Azonban a vásártér környéke és az egész város ilyen szövegű felirásokkal van elárasztva:

„Utoljára figyelmeztetek: ne vásárolj zsidónál!! Mindazok pedig, akik figyelmeztetésnek nem tesznek eleget viselni fogják a konzekvenciákat! „A felhívás természetesen nincs aláírva, de mindenki tudja, hogy a hirdető és hatalmas Streicher a szerzője. — Ki merészel ezek után még csak tekintet is vetni a zsidó portékára?

Ezzel szemben a berlini bíróság Otto Hoffmeister nemzetiszocialista párttagot 8 havi fogházra ítélte egy idegen nemzet megsértése miatt. A külön párttag ugyanis röviddel ezelőtt 2 török állampolgárt vert el abban a hiszemben, hogy azok zsidók. — Hoffmeisternek nyilván peche van. Mert ha az a két török véletlenül mégis zsidó lett volna, úgy ők kerültek volna helyete a fogházba.

BUZIÁS-GYÓGYFÜRDŐ (ROMÁN NEUHEIM) páratlan szénsavas radioactív sós-vasas forrásvezekkel Bizos gyógyhatású szervi, elhízásos, érlemezsedés, szív és vérkeringési zavaroknál, vesesebaj, vérezékenység, izomcsúsz, hólyaghurut és kimerülétes idegesség esetén. Női belettség a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezesek nyomán fellépett idegbajok (Tabes etc.) esetében legjobb eredménnyel. Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivóvizek, szakszerű orvosi kezelés, kiltató konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. Uj modern napfényes stranddal. — Fürdőidény május 15-től október 1-ig Prospektus, felvilágosítást szívesen küld: Muschong Buziás Gyógyfürdő Részvénytársaság Fürdőigazgató, Buziás, Bánát, Az idén minden olcsóbb, mint tavaly! Az idén minden olcsóbb, mint tavaly!

Fertőtlenítő szappan Szt. László fertőtlenítő szappan

Egyesületi hírek

Müller Antal a nyugatias és az erdélyi rabbi- kar egyik nagy tekintélyű arcvandó petrosényi fő- rabbi fia, Müller Jenő rabbi — a mezőteleki zsidó hitközség kerületi főrabbiává választotta. Bajtársai a Sevuch ünnepek után lesz, ugyanakkor tartja meg es- kövőit is Fischmann Judittal, Elchimana József néhai mezőteleki főrabbi leányával.

Székfőura lelaválás Subotícán. Ünnepléses kere- tek közt avatták fel a Gied Jakob által ajándékozott székfőurat május 20-án szombat délután 3 óráskor. Beszédet Deutsch főrabbi mondta az esemény je- lentőségéről a megteremtett díszalkotába a főrabbi meg- szólaló beszédén kívül Deutsch Samuel felszólalása aralt nagy letetszt. Az ünnepély, melyen a hitközség színe- jára jelen volt, a késő esti órákban kellemes hangulatban ért véget.

A ludasi izr. négyzet az elmúlt héten tartotta meg negyedik gyűlését, amely szép ér- deklődéssel és nagy részvétellel volt meg- tartva. Az előadás sikereit elsősorban Aron Mórt és Sinberger László- nak illeti elismerés.

A túri Chewra Tiferes Bachrim az elmúlt héten meg- tartotta szűkebb körű gyűlését. Beszédet tartottak: a túri és seini főrabbi és Farkas László. Az egyesület vezetője a közlekedési alakulat: Elődök: Salamon Zoltán és Eschó Avram, pénztárnok: Fischer Dávid, ellenőr: Horváth Farkas.

Feladincéröl jelent tudósítunk, hogy egyik leg- többi számunkból, amelyben a helyi Mizrachi szer- vezet megalakulásáról adtak hírt, Klein Viktor a Mizrachi egyik alapítójának neve kimaradt, holott épen Klein Viktor volt az, akinek elsősorban köszönhető a helyi csoport megalakulása.

A halmai Bith Hanoar Homizrach a napokban tartotta meg tisztújító közgyűlését, amelyen a követ- kezők új vezetői választottak meg: Elnök: Mendel Hermann, líkár: Brunner Mózes, gondnok: Gyémánt Ignáz és Berger Abraham, ellenőr: Stark Aron, pénz- tárnok: Zicherman Márton.

A kosicei ort. izr. hitközségben megjelelt elő- járásait választás április 2-án folyt le nagy érdeklő- dés mellett. A hitközség 600 szavazati joggal tagja közül csak 500-an kapok szavazati igazolványt, mint- hogy a többi adóhárítók miatt nem szavazható. Ezek közül is csak 180-an járultak az urnák elé. A választás 26-n megkezdődött. A megválasztottak szá- mán a szavazók bizalma egyébként a következő ve- zetésre állította a hitközség élére: Elnök: Roth Ignáz, eljárási Weisz Ernő, pénztárnok: Koenigsler Zsigmond, ellenőr: Ungár Jenő, templomelöljáró: Hochbauer M. Salomon. Ezenkívül egy 36 tagú ké- pviselőtestület is választottak.

A timișoara-i gyűlés az ort. izr. hitközség I. hó 15-én tartotta meg Eredmann Ferenc hitközségi elnök vezetése mellett új közgyűlést. A közgyűlé- sük keretében a hitközség élére: gondnokok Krie- ger Efraim, Weinberger M., Roth Arnold, pénztárnok Fried I. ellenőr Pinkes Antal, gazda Abrahamsohn Leo, képviselőtestület: Schönbrun Jakob, Hoch József, Singer H., Pinkes Dezso, Ortúnger H. B., Kuehlheil W. M. Schlesinger, Kohn Hugó, I. Rosenber, B. Fogel, M. Stern, D. Kupferstich, Simon Bezalet, H. Na- del. Teszler Ignáz.

RÖVID HIREK

VARSÓ. A Menorah revizionista ifjúsági szerve- zet saszói klubhelyisége ellen a mai héten ismer- telen feltek bombamerényeket kényszerít. A de- stináció következtében a klub teljes berendezése össze- tört. A vizsgálat megindult. — Rothisz zsidó boxhaj- nok, Czortek eddigi lengyel boxhajnokot a ringben kitalálta és ezzel megszerezte magának Lengyelország boxbajnoki címét. Rothisz az új bajnok a legközelebbi budapesti és erdélyi nemzetközi boxmérkőzéseken, mint a lengyel színek képviselője fog résztvenni.

STOCKHOLM. Högserében a zsidó hitközség a Nemzetországból menekült zsidó gyermekek számára német iskolát nyit meg május 1-én. Az iskolában 100 gyermek fog oktatást nyerni.

LONDON. Az angol zsidó Central British Fund legutóbbi konferenciája újra erőteljes akció beindítá- sát határozta el a német zsidóság érdekében. A kon- ferencia 200 000 font felhozását vette tervebe a német segítségért cserébe.

BÉRLIN. A rendőrség betiltotta egy film vetítését, mert annak egy fő szereplője, Max Baer zsidó boxhaj- nok, aki röviddel ezelőtt kényszerült a Schelling német boxhajnokot, aki tíz éve árja származása.

SZALONKI. Kaslorio város zsinagógájában a re- vizionista helyi csoport egy patiózás gyűlést hívott össze. A gyűlés során a revizionista és khalucizista közötti heves vita történt. A harc több, mint egy óráig tartott és csak a rendőrség közbelépése ve- telt annak végét. Az összejövetel során 17-en szenvedt el sérüléseket, akiket kórházba szállítottak. Mindkét párt részéről a rendőrség több letartóztatást fogantat- tott, akiket a zavaros értelem szerűnek tekintenek.

MOSZKVA. Abraham Joffe, a világhíres zsidó munkás a szovjet tudomány munkásságának elismeréséért a „Lenin rend”-del tüntette ki, amely Szovjet- országhoz a legnagyobb kitüntetés. Ugyanazt a kitüntetést kapta Isaac Brodsky zsidó festő is.

RIÓ. Mitor városka keresztény kereskedői elha- tározták, hogy megvesztessék a bojkottot a német árú- ellet. A régi német kőrel állkozott a lett begyű- mterés ellen ezen határozat ellen.

NYILTTER)

A sibiui aut. orth. szefard zsidó hitközség nyilatkozata — főrabbija elleni névtelen támadásokról

A sibiui aut. orth. szefard zsidó hitköz- ség legutóbb tartott előjárásai ülésén a kö- vetkező határozatot hozta:

A legmegszósabb erkölcsi kötelességé- nek tartja visszautasítani a névtelenül meg- jelent és az egész országban szétküldött nem- telen hangon megírt ama szennyamplett aljes rágalmait, amelyek szerelét és nagybecsűlő főrabbiának, az ország egyik legelismertebb, szentéletű tudmudósának jó hírét elalírás nélkül merészelték megrágalmazni, az „Aut gasz Habosom” tani ványait nevének megham- sítással és akik ezen hamisítást már az el- múlt héten e lap hasábján a legnagyobb fel- háborodás hangján utasították vissza. A hit- község vezetősége továbbra is legmélyebb tisztelgéstől biztosítja szerelét főrabbiát és mindent el fog követni, hogy a becsületlen, nevük elhalgatásával megjelentelt szennyra- tok szerzői, akiknek még a nyomda nevet is sikerült eltitkolni, méltó büntetésüket, galád és méltatlan viselkedésükért elnyerjék.

Az aljes kitételektől hemzsego körlevél- nek minden egyes szava hazugság és becsu- len elferdítés a valóság és igazságnak. Ennek a galád hazugságokat tartalmazó szennyampletnek sejtelt szerzői és terjesztői hitközségünk előtt általánosan ismert gon- noslelkű viszálytörők, akik ének hosszú során át egymás ellen harcoltak és egy- mást rágták, most pedig, hogy megegyez- tek, de a viszály továbbra is életlelemük maradt, szerelét főrabbiát elien próbálko- zónak galád hozsájt indítani a Midras szavai szerint: „Két veszelt kutya, amelyek ezideig egymást marták, amint egy embert láttak, rája vicsoztították fogaitak. Ugy ezek is, amint egy igazi embert láttak, aki bátran merészel a zsidóság sorában világhírességet terjesztani, sőtél lelkük ezt nem bírta és bírja ki, miért is becsületlen eszközökkel küzdenek ellene és megidóztatór árán is próbálko- zónk sőtél tereltek keresztülszólni.

Egyidejűleg hitközségünk magassabb ér- dekei köteleznek bennünket még arra is, hogy az igazságnak megfelelően a nagy zsidó nyil- vánosságkal közöljük, hogy hitközségünkben teljes békeség és megértés uralkodik. Hit- község és főrabbija váelveit munkával dolgoz- zik együttesen. Szerelét főrabbiát minden irányzat nagybecsűlő és tiszteli.

Az első pamfletnek nyilvánosságra kerü- lése idején méltóságon alulnak láttuk ellene választolni. De, amidőn most mély szomorú- sággal és sajnálattal látjuk, hogy hallgatá- sunktól ezen gonosz, bűnös egyének vérsze- met kaptek és szelid elbánásunk csak félre- értésre adhat alkalmat, kötelességünknek tart- juk minden nem zsidó előírásnak és csakis lelki- gonoszságból fogadható rágalom hadjáratnak véget vetni.

Elhatároztuk tehát, hogy amennyiben ezen nyugtalan elemek továbbra is folytatnak min- den jóérzést nélkülöző támadásaikat, ugy kénytelenek leszünk az általunk vélt turbulens elemeknek 20—30 évre visszamenőleg összes bűnlétszámukat közölni, amellyel a zsidó közönség ellen vétettek, hogy ily módon bé- lyegezzük meg és vessünk véget zsidótlán eljárásuknak.

Sibiui, 5694 Niszán 25. 1934 április 10. Ferencz Lajos, a sibiui orth. izr. szefard hitk. elnöke.

Barátainkhoz!

Romániai főköntől beérkezett jelentések alapján örömmel állapítjuk meg, hogy kölni- viz kreációink, — kilónösen Russe általunk — teljesen meghódították Románia igényteljes pub- likumát s ezzel bebizonyult, hogy cégünk lény- leg hárszopólló szerepet tait be Romániában is. Szives pártfogásukért ezuton mondunk köszönetet s abban a reményben, hogy nb. támogatásukkal a jövőben is szívesek lesznek bennünket kiűntetni, a régi barátsággal üd- vözlí Öntöket: Molnár és Moser Budapest.

\*) E rovatban közöllekért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

A legújabb ókori kutatások az bizonyítják, hogy az evezreddekel ezeitől élt emberek is ismerék az illatszeret és szépi- tők használatát és azok kitűnő hatását. Nem csak a régi Rómában, hanem a régi Jeruzsa- lemben is illatosították magukat a nők. Ez is hozzártartozott szoh, ami a zsidó nők évezre- dek előtti szépségét biztosította. Még a szent- íráskok sem tiltják az illatosítást, sőt bizonyos körülmények között elő is írják. Így nem csak a modern kor kövteleményeinek felel meg a zsidó nő akkor, amikor illatosítót használ, ha- nem a régi tradíciói is követi. Arról viszont nem szól a régi krónika, de bizonyos, ha ismerék volna már akkor, nem engedték volna mást használni a r a b b i k s e m, mint a Mohár és Moser kölnivizet. Eddig csak Bu- dapestről lehetett hozni, ezer veszedelem és izgalom között, nehogy a fiadnc a csempészé- elcsipje, de most már nyugodtan beszerezhet minden jobb illatszerüzletben.

A lengyel ortodoxia — a paleszt- inai zsidó építésért. Varsó. Az utóbbi hónapok során a lengyel ortodoxia gyökere változáscson ment keresztül. Amire egy évvel ezelőt még alig is lehetett gondolni az ma már valóság. A lengyel ortodoxia széles tö- megei, beleértve az Aguda híveit is, egyé- gesen állanak a palesztinai zsidó építés szol- gálatában és támogatják az anyagi eszközök- kel is. Az ország különböző vidékein sorra alakultak az ortodox zsidóság chacharsa tele- pei, amely mégölt nem marad el az Aguda sem. Jellemző hogy ma már a leányok részére is alakultak a chacharsa telepek, amely egyen- ként is jelenős haladási jelent. Az Aguda egyébként egymillió Zlotis akciót vezet be a Keren Hejischow céljaira, amely hír szerint már Pesachra együtt is volt.

Róma zsidó lakosságának növe- kedése. Róma. A „La Comunità israelitica” folyóirat, a római zsidó hitközség hivatalos orgánuma érdekes számokat közöl a római zsidóság életéből. A lap megírja, hogy egész Olaszországban Róma az egyetlen város, ahol a zsidó születések felülmúlták az elhalálozá- sok számát. 1933-ban Rómában 236 zsidó születés történt, míg az elhunytak száma mind- ősse 147 volt. A római zsidóság természe- tes szaporulata 1933-ban 12.5 százalékra rugolt.

„Elastic“ A. Darky & Co Sibiui első romániai rugó-, reszelő-, fejsze- és kapa-gyár. Telefonszám 34. — Str. Pulberáriei 1. sz. Automobilrugók Kocsirugók Mozdonyrugók Villamosvasuti rugók Csavarrugók Villamosvezetékirtó vasak »D. C.« és ujravágott reszelők Fejszék, csákányok Sulykok és bunkók Kalapácsok Bárdok, dextrák Ásók és kapák.

Látogassuk meg Tel-Avivban 1934 április 20-tól május 6-ig tartó Levantei Mintavásárt A kiállításra való állandó belépés legy birtokosa a visszautasítási a CFR vonalán 50% engedmény- ben részesül. — Belépőjegyek, valamint a Polonia Regele Carol I. Bistagiolo Progresz indul május 2. apr. 23. apr. 20. máj. 2. május 16. máj. 7. máj. 11. máj. 21. hajónak helyek idejében való foglalása ügye- ben forduljon azonnal bizalommal az N. Iampolszki vezetés alatt álló ZION LLOYD-hoz BUCUREȘTI I Bul. Elisabeta 15. Telefon: 3-14-61.

NEPUNK

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: GRADEA Főszerkesztő Felelős szerkesztő WASSERSTROM SANDOR LEITNER ZOLTAN Sztrada Iosif Vulcan No. 4. Telefon: 440.

A mi ifjúságunk tragédiája

Létezik az egész világon egy általános ifjúsági probléma. Ennek lényege az; hogy a mai generáció küzködését, tülekedését jól látja a felnőző új nemzedék és már az is koha padjában életudort kap a jövőből, amelyre sehogy sem tud rózsaszínben látni. Érti azt, hogy az emberiség több ezer éves kultúrája és technikai civilizációja nem tu- dott annyit teremteni, hogy biztosítsa a leg- elemibb életfeltételeket. Nem biztosítja az ételhez való jogot, hiszen örülten készül egy új, mindennél véresebb leszdmo- lásra. Nem tudja biztosítani azt sem, hogy aki dolgozni akar és tud is — munkát kap- jon. Amellett a szélsőséges eszmék szá- mító hirdetői azon igyekeznek, hogy ma- guknak kaparintsok meg a fiatalok lelét. Ott settenkedik az iskolák falai körül a bol- sevista agitátor, a másik oldalán a bornirt nacionalizmus kufárja, akik valamennyien a fiatalok lelkeré és testére spekulálnak. Ezért jut mindjohban eszébe Európaszerte az ifjúságot nevelés, ezért szédülnek a szé- lsőséges demagógiaik karjaiba a „jövő re- nényei”. Ezért kerülnek véres kalandok középpontjába, ezért jutnak, mint konspirá- tók, mint sötétben összeesküvők, korán a bűntető igazságszolgálatás kezé közé. Így van ez minden országban és így van — nálunk is.

Hát a mi ifjúságunkkal mi van? Igen, a mi zsidó ifjúságunk jelenleg, jövőbe vajjon hogyan alakul? Bátran válaszolhatjuk erre az égető kérdésre; hogy a mi ifjúságunk sorsa, még szomorubb, még bizonytalanabb, még lehangolóbb. És ez a mai helyzet két adottságból ered. Az egyik, az általános ifjúsági krízis, plusz az a „hemmung”, hogy a zsidó ifjúnak ezerszerre nehezebb előbb- rejutni, mint a nemzsidó kollégáinak. Nehi farkasvermeké ásnak rejelt numerusz klau- zusokkal, ezernyi olyan rendelkezés, mely ha nem is irrott törvény, de szankcionált uzus, amelyet a tanügyi hatóságok gyako- rolnak. Nekik nincs általában fennmarott in- ternatusuk, nekik nincs semmi olyan ked- vezményük, amely létfontosságukat diákkoruk- ban megkönnyítene. Van ugyan egyetemi menzájuk, amely a mindennapi lét utvesz- tésében bukkadcsó, vannak karitativ intézmé- nyek, de mit jelentenek mindezek, a kérdés nagyságát tekintelve véve. A mi zsidó ifju- ságunk az iskola padjában is érzi azt a nagy és súlyos atmoszférikus nyomást, amelyet életünk minden vonalán mi is érzünk.

De vajjon, ha így látjuk a helyzetet, mit teszünk mi magunk, hogy könnyítsünk ifjúságunk selytelén? Semmit, sajnos egy- általán semmit. Iskola-kérdésünk ebek har- mincadjára került. Az impériumától zsdó első idején volt még valami kezdeményezés, volt még bizonyos irányban programmatikus cél- kitűzés, de ez is elenyészelt az idők folya- man. Hol van már a Tarbut? Hol van a nagy előnnap megindított Iskolatestület felő elő hozása? Hol van a zsidó tanítóképzésük ügye? Hol van a sokat hangoztatott dré- tegezédségi folyamatt első legelőmbb meg- nyilatkozása? Hol az ipariskola, hol egy mezőgazdasági iskola?

mény is vízbe esett. De ifjúságunknak csak egy hányadát teszik ki azok, akik a talmu- dikus tudományok továbbmívelőit akarnak lenni. De mi lesz a többiekkel?

Meg kell szőlaltassuk lelkiismeretünk szavát, követve a kúriót, amely felkeltse az ébren dimodhat.

Zsidók! Zsidók Erdélyben és egész Ro- mániában. Mi lesz ifjúságunkkal! Mi lesz meglévő iskoláinkkal? Mi lesz az intéz- ményes megmentéssel? Most alig néhány hét múlva ismét lezárul egy tanév. És alig pár hónap, következik az új. És sehol semmi kezdeményezés. Hol az Iskolaegetyesület? Hol vannak azok a segítőkészek, erkölcsiek és anyagiok, amelyek nélkül zsidóságunk a szellemi proletariátus sorába süllyed. Pedig tudjuk jól, hogy bennünket zsidókat soha- sem a kard, hanem a Szellem vitt tovább életutainkon. Hát már olyan cinikusok, olyan semmivel nem törődők letünk, hogy hidegen hagy bennünket ifjúságunk terhes jövője is?

Talán még nem késő! A felételek, az illelékek elbredjenek, mert sem az ifju- ságunk, ha felbő, sem az elfőendő ge- neralióknak nem foagnk tudni számot adni arról, amit — nem cselekedtünk.

Tenni kell, nem bombasztikus frázisok- kal, hanem tetterős akordással. Aggódo lélek- ket kérjük: mi lesz a mi zsidó ifjúságunkkal?

Palesztina egységes főrabbinátust kap

Jeruzsálem. — A kormány javaslatot ter- jesztelt a Knessetih Jiszráel és az Aguda elé egy közös megegyezésre vonatkozólag. A megegyezési javaslat alapja az egységes rabbi anács az egész palesztinai zsidó lakos- ág számára. A rabbi tanács tíz tagja közül három — kivéve a két főrabbi — az Aguda- dasz Jiszráel sori előtti kerülne ki. Ezenkívül mind a közönségben, ahol a zsidó lakos- ságnak legalább 25 százaléka agudista, vagy a hitközségi tagoknak legalább 50 százaléka az Agudához tartozik, a jelenlegi rabbi mellé egy agudista rabbit is alkalmaznak. Azon he- lyiségekben, ahol legalább 400 egudista él,

külön agudista rabbi bíróságok állítandók fel. Arról is gondoskodás fog történni, hogy min- den olyan ügyben, melyben a rabbi tanács a kormányhoz fordul és amely az Agudát is érinti, az Aguda is képviselve legyen. Az országos rabbi tanács agudista tagjai fognak felügyeletet gyakorolni az agudista vallási bi- róságok fölött.

A javaslat értelmében az Aguda és a Knessetih Jiszráel öt évre szóló egyezményt kötnek. Az egyezmény végrehajtása körül adandó nézeteltérések esetén a kormányt illeti a döntés joga.

A sibiui rendőrség megakadályozta a szászbojkott elleni gyűlést

A sibiui szászok minden más nemzetiségű kereskedők és iparosok ellen erőteljes bojkottot indítottak, amely egyre nagyobb mér- velet ölt. A saító tiltakozásaira, Jickeli, az egyik szász nemzeti szociálista vezelő átrattal fordult Regmann megyei pretekstusoz, amely- ben közölte, hogy N. Marlin, a Sibiul Negus toress volt elnökének nyilatkozata igazolja, hogy Sibiuban nincsen semmiféle bojkott és ha lenne, akkor megszták a kellő lépéseket an- nak hiatalos uton való betiltására.

Ezen nyilatkozat érhető megtelepést kel- tett egy a román, mint a zsidó és a magyar kereskedők között, mivel ezek megállapítása ez, hogy dacára eme nyilatkozatnak, egy

vósan lefolytatott bojkottal állnak szemben, amely továbbra sem szünetel. Számos román kereskedő és iparos nem- régiben összegyűlt a Metropol-éteremben, hogy a bojkott elleni lépéseket megbeszélhes- sék és azzal szemben megfelelően védekezze- nek, azonban mielőtt a gyűlést megnyithatták volna, a sibiui rendőrség azt befillotta. A be- állítás miatt nagy elkeseredés uralkodik a vá- roshban, annál is inkább, mivel a szászok há- romszor is gyűlésezhetnek hetenként, anélkül, hogy ezt bárki is megakadályozná. A román ke- reskedők elhatározták, hogy Pop Dumitru laká- sán nagygyűlést hírvak egybe, amelyen végleg- ez, hogy dacára eme nyilatkozatnak, egy